

Скок М. А.

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКОМУ ФАКУЛЬТЕТУ 10 ЛЕТ

В наши дни психологам нет необходимости доказывать право на свое существование. Они все активнее и органично входят в жизнь современного общества. Какая бы проблема человеческой жизнедеятельности ни была взята, ее последовательное изучение так или иначе приводит к необходимости анализа того круга явлений, которые принято определять как психические. Достижения человечества в технике, технологиях, социуме не освобождает конкретного человека от необходимости открывать для себя законы сосуществования, вырабатывать конкретные механизмы взаимодействия с другими людьми. Справиться с этими задачами помогают психологи, профессиональная подготовка которых ведется в высших учебных заведениях на специализированных факультетах.

Десять лет назад решением Ученого совета Черниговского государственного педагогического университета был создан Психолого-педагогический факультет (ППФ). На дневном и заочном отделениях ППФ обучалось 669 студентов по специальности "Психология" и "Социальная педагогика". Однако началом функционирования этих специальностей в нашем университете было открытие профессиональной подготовки студентов специальности "История и психология в учреждениях образования" в 1991 году и специальности "История и социальная педагогика" в 1999. Инициатором и организатором этого дела был декан исторического факультета профессор Коваленко Александр Борисович. При его непосредственном участии в 1991 году был осуществлен набор на новую специальность, а в 1993 была открыта кафедра психологии на историческом факультете.

Кадровое обеспечение подготовки новых для университета специальностей было и остается главнейшей задачей, решение которой без собственной аспирантуры представлялось весьма проблематично. Ректорат и проректор по науке профессор Дятлов В. А. прекрасно это понимали и приложили максимум усилий к тому, что в университете была открыта аспирантура по психологии. Неоценимую помощь в становлении факультета оказывали и оказывают нам именитые коллеги С. Д. Максименко, Л. Ф. Бурлачук, Л. Н. Карамушка, Н. В. Чепелева, Ю. Л. Трофимов, А. И. Капская, Е. И. Бондарчук, В. А. Васютинский, В. П. Казмиренко, Т. М. Титоренко, В. А. Татенко, Н. Н. Слюсаревский, В. Н. Корольчук, Н. С. Корольчук и многие другие

Кроме того, что они усиливают профессиональную составляющую в обучении наших студентов и аспирантов, в процессе многолетнего сотрудничества все они стали нашими добрыми друзьями. Пользуясь случаем, мы искренне благодарим и выражаем им свою признательность.

Структурными подразделениями факультета были кафедры общей психологии, лаборатория практической психологии и вновь образованная кафедра социальной педагогики.

Территориально факультет расположен в отдельном здании с уютными аудиториями, библиотекой, читальным залом.

Заметным событием в жизни факультета было появление кафедры украинознания, политологии и социологии во главе с профессором, доктором исторических наук В. М. Половцем в структуре факультета. Это дало возможность открыть и осуществлять подготовку студентов по специальности "Социология".

Образование кафедры экологической психологии и психического здоровья во главе с доктором психологических наук, профессором В. А. Скребцом значительно расширило поле профессионального обучения студентов по специальности "Психология".

На сегодняшний день на факультете работает четыре кафедры:

- общей, возрастной и социальной психологии (зав. кафедры кандидат психологических наук, доцент Алла Георгиевна Скок);

- экологической психологии и психического здоровья (зав. кафедры доктор психологических наук, профессор Василий Алексеевич Скребец);

- социальной педагогики (зав. кафедрой кандидат педагогических наук, профессор Людмила Николаевна Завацкая);

- украинознания, политологии и социологии (зав. кафедры доктор исторических наук, профессор Владимир Михайлович Половец).

Учебно-воспитательную деятельность осуществляют около восьмидесяти преподавателей, 70 % из них доценты и профессора.

На факультете идет подготовка по программам бакалавр, специалист и магистра двух специальностей "Психология" и "Социальная педагогика", а "Социология" имеет уровень подготовки "бакалавр".

За время существования ППФ подготовлено более трех тысяч человек, в том числе 364 человека закончили магистратуру. Лучшие воспитанники прошли обучение и успешно закончили аспирантуру, показатель преподавателей с ученой степенью и научными званиями вырос более чем в два раза.

Результаты научных поисков отражены в диссертационных исследованиях, научных монографиях и научно-методических пособиях и рекомендациях. Каждый год силами кафедр факультета проводится Всеукраинская научно-практическая конференция по психологии и социальной педагогике. Это дает возможность общения с широкой научной общественностью многочисленных городов Украины, России и Беларуси. Силами факультета осуществляется выпуск сборника научных трудов "Вісник Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка. Серія: психологічні науки. Серія: педагогічні науки" в этих сборниках публикуются оригинальные теоретические и эмпирические работы в области фундаментальной и практической психологии, социальной педагогики и социологии.

С первых шагов становления факультет опирается в своей деятельности на организацию и самоорганизацию жизнедеятельности студенчества. Преподаватели и студенты ППФ активно участвуют в общественных мероприятиях университета, города и региона в целом. Каждый год на факультете проводятся студенческие олимпиады по психологии, социальной педагогике и социологии. Это мероприятие вызывает всегда живой неподдельный интерес и служит трамплином для отбора студентов для участия во втором туре Всеукраинской студенческой олимпиады, где наши студенты в разные годы становились дипломантами.

Так, первое место в олимпиаде по психологии присуждено Е. Черняк (2006). Второе место на Всеукраинской студенческой олимпиаде по психологии занимали Е. Наумова (2007), О. Черненко (2008), А. Кулиш (2009); второе место по социальной педагогике К. Соломко (2006), И. Иваненко (2012); третье место – Е. Песоцкая (2009).

Наши студенты постоянно и успешно принимают участие во Всеукраинских конкурсах студенческих научных работ – второе место заняли Г. Зубашевская (2012) и Е. Максём (2013), третье место Л. Науменко (2012). Научным изысканиям способствует и учебный процесс. Благодаря специализации студенты-психологи имеют возможность и объективно углубляют свои знания по общей, возрастной, дифференциальной, социальной и экологической психологии. Студенты со второго курса проводят научные исследования, результаты которых отражены в курсовых и дипломных работах, лучшие из которых публикуются в научных сборниках и академических изданиях.

На факультете открыт (2005 год) и успешно работает кабинет студенческой социальной службы, проводятся профилактические работы по употреблению наркотиков и преступности у подростков. Все студенты имеют возможность участвовать в волонтерской деятельности.

На факультете созданы все условия для раскрытия и реализации широких творческих способностей молодых людей в различных презентациях, конкурсах, студиях.